

2025年,那些让人怦然心动的体育热词

编者按

年终岁末,辽宁体育走过又一程。那些镌刻在2025年年轮上的辽宁体育热词,仍然让人怦然心动。

从年初亚冬会上徐梦桃、杨文龙等老将凌空起舞的身影,到年末全运会上杜雨宸、于水庆等

“后浪”杀出重围强势问鼎,让人们记住了作为“冠军摇篮”的辽宁。助力铁人队冲超的一声声呐喊与欢庆,与梭鱼湾足球场的一次次掌声雷动,构成了这一年度的“最美和声”。“辽超”赛场内外释放的火热激情,营造了体育提升幸福感的一幕幕场景。而承办“十五冬”播撒了冰雪运动的火种,带来了文旅的深度交融,将让辽宁成为冰雪运动强省。

这一个个热词,涌动着全面振兴的体育动能,更坚定了辽宁人的信念——爱拼才会赢!

热词
冲超

十年磨一剑 铁人队破茧成蝶

本报记者 李翔



图为辽宁铁人队将士庆祝中甲夺冠。

本报记者 孙海涛 摄

甲联赛一路狂飙,六连胜,连续19轮不败……他们将一个又一个队史纪录甩在身后。10月26日,辽宁铁人队战胜南通支云队,提前两轮锁定中甲冠军,冲超成功!李金羽在现场比赛动情地表示,“这场胜利属于辽宁人民,以及所有辽宁铁人队的球

迷。我们等待了太长时间,我们需要为家乡人民献上一份厚礼。”11月8日,辽宁铁人队在铁西体育场高高举起冠军奖杯,歌星赵传现场演唱歌曲《你我的约定》,“共同分享彼此过去的经历,再从头展现当年的豪气……”苍劲的歌声令陪伴辽宁

足球一路走来的球迷泪眼婆娑。四年中乙沉浮、六载中甲磨砺,铁人队终于百炼成钢,登上中超舞台。铁人队破茧而出,完成蝶变,自然令人欣喜。对于正在复苏的辽宁足球来说,这不是终点,而是下一段辉煌的起点。

热词
辽超

办好一场赛、叫响一座城、幸福一方人

本报记者 赵博文



第二届“辽超”比赛瞬间。

本报记者 孙海涛 摄

从9月5日第二届“辽超”拉开战幕,到11月15日大连队捧起桂冠,72天里,这场足球盛宴聚是一团火,散是满天星,照亮了辽宁足球的前路。

“辽超”为足球运动普及按下“加速键”。第二届“辽超”在球员报名规则上作出重大改变,每支球队可吸收一定数量的超龄队员和现役职业球员,于是在赛场上,我们见到了来自各行各业追逐足球梦想的人们:教师、律师、超市店主、大巴司机、油田工人……尽管职业不同,但对足球的热爱让他们聚到一起。

“辽超”为展现城市凝聚力打开一扇窗。赛场上,球员们为了城市的荣誉奋勇拼搏;赛场边,球迷为自己支持的家乡球队摇旗呐喊。“辽超”以足球为纽带,在省内

城市间搭建了一座竞技与交流的桥梁。

“辽超”也为文旅商融合添了一把火。赛事开幕当天,赛场外的“辽超市集”非常吸睛,葫芦岛市足协秘书长郭松北卷大葱的视频成为网络“爆款”;总决赛期间,“辽超嘉年华”让梭鱼湾足球场外烟火气十足。72天里,“跟着‘辽超’游辽宁”的“票根经济”贯穿始终,“办好一场赛、叫响一座城、幸福一方人”的初衷得以实现。

第二届“辽超”让人久久回味。据统计,截至11月16日,辽宁日报各大平台共发布“辽超”相关稿件千余篇,全网总阅读量超6亿次。这样的数据,无疑让人们对于明年的第三届“辽超”,乃至第一届“东北超”充满期待。

热词
十五冬

辽沈大地持续释放冰雪激情

本报记者 朱才威

作为第十五届全国冬季运动会的东道主,“十五冬”时刻扣动辽宁人的心弦,让人为之兴奋,更为之奋力。我省正以“绿色、共享、活力、融合”的办赛理念为指引,扎实推进场馆建设、队伍备战与产业发展,各项筹备工作蹄疾步稳。

场馆建设是办赛根基。抚顺龙岗山雪上运动中心作为雪上项目主赛场,规划的28条雪道对标国际标准,总长度近2.8万米,最大落差800米,跻身全国前列。目前项目全面施工,预计2026年10月底完工,赛

后将转型为高标准滑雪度假区,年运营可达120天以上。

沈阳王家湾冰上运动中心自2024年11月开工以来,冬季施工不停歇,计划2026年10月底前竣工移交。这座包含冰上综合馆、速滑馆的场馆群,未来将承接速度滑冰、短道速滑等赛事。

大连赛区传来捷报,金普新区冰雪运动全民健身中心冰上运动中心于2025年12月实现主体结构封顶。这座辽宁首个高标准冰上场馆,可实现冰壶、冰球、花样滑冰、短道速滑等赛事。

另一方面,我省正以筹办“十

五冬”为契机,推动冰雪运动与产业实现跨越式发展。全省借赛事东风深化“冰雪+”融合,推动体育与文化、旅游资源整合。“十五冬”各场馆赛后利用规划同步落地,预计新增年接待游客超20万人次,助力辽宁从冰雪大省向冰雪强省迈进。

“我们正全力将‘十五冬’办成彰显辽宁风采、推进振兴发展的体育盛会。”省筹委会相关负责人表示,随着筹备工作深入推进,辽沈大地的冰雪激情正持续释放。

热词
全运会

更均衡更年轻已成辽宁亮色

本报记者 李翔

2025年11月,第十五届全运会在粤港澳举行,辽宁选手夺得11枚金牌、7枚银牌、15枚铜牌。依据竞赛规程,2024年全国青少年三大球运动会及第十四届冬运会成人组成绩计入本届全运会总成绩。因此,十五运会上,辽宁体育代表团共获得28枚金牌、59枚奖牌。

老将的坚守令人动容。体操赛场,刘洋以教科书般的动作征服裁判,毫无争议地夺得吊环金牌。职业生涯中,刘洋斩获两枚奥运金牌、3枚全运金牌,是当之无愧的“吊环王”。赛后接受采访时,刘洋仍对赛场生涯充满期待,他的传奇故事远未结束。

“后浪”的崛起令人瞩目。为辽宁代表团夺得十五运会首金的杜雨宸刚刚15岁,她希望在世界杯、奥运会等世界大赛上证

明自己。19岁的于水庆在男子中长跑赛场一鸣惊人,勇夺2金1银,展现出成为辽宁田径领军人物的潜质。

本届全运会,辽宁代表团参赛选手平均年龄21.7岁,20岁以下选手占比52%,首次参加全运会的运动员占比高达67.6%。年轻不一定意味成功,但年轻一定代表希望。

辽宁体育新的“增长点”令人喜出望外。“十四冬”赛场,辽宁代表团共获得16枚金牌、51枚奖牌,这让辽宁军团在冬、夏项目均衡发展上走在全国前列。

十五运会,辽宁体育既承载着辉煌过往,也肩负着复兴使命。在未来的全运周期,辽宁体育将在传承中创新,在砥砺中前行,力争为体育强国建设贡献更多辽宁力量。

热词
亚冬会

刷新历史最佳战绩

本报记者 朱才威

2025年初的第九届亚冬会赛场,辽宁冰雪健儿交出完美答卷,以6金2银2铜共10枚奖牌刷新历史最佳战绩,金牌榜与奖牌榜均位列全国各省区市第三位,仅落后于黑龙江、吉林省两省。

在自由式滑雪空中技巧赛场,老将徐梦桃续写传奇。她不仅拿下女子个人赛金牌,还与队友斩获混合团体冠军,更在新增的双人同步赛中收获银牌,以两金一银的成绩圆满收官。担任本届亚冬会闭幕式中国体育代表团的旗手,是对这位35岁老将的最大肯定。在速度滑冰赛场,锦州籍选手吴宇成为最大亮点,他先是摘得男子5000米金牌,随后又与队友携手夺得男子团体追逐赛

冠军,实现“双金”突破。

回首哈尔滨亚冬会,省冬季运动管理中心主任余宇向记者表示:“我们不仅在自由式滑雪空中技巧、速度滑冰等拳头项目上收获金牌,还在冬季两项和单板滑雪大跳台项目上取得新突破。其中,既有以奥运会冠军徐梦桃为代表的的老将,也有以吴宇等为代表的新人,他们的优异表现充分展现了辽宁体育大省的风采,更为2025年第十届全国冬运会的备战奠定了坚实的基础。”

亚冬会上的历史性突破,为辽宁备战“十五冬”注入强劲动力。正如省体育局相关负责人所言,赛场佳绩将转化为推动冰雪运动普及、冰雪产业发展的强大动能。



图为中国经济代表团旗手徐梦桃在第九届亚冬会闭幕式上。新华社供图

热词
上座人数

“亚洲第一主场”诞生

本报记者 赵博文

2025年的中国足坛,一座城市的球场是绕不开的话题。每到比赛日,这里总是人山人海、声势浩大。一个赛季,这里频繁刷新球场上座人数纪录,折射出球迷的获得感与幸福感。这里就是大连梭鱼湾足球场——大连英博海发队的主场。

11月22日,大连英博海发队在中超收官战中主场迎战上海海港队,6230名球迷来到梭鱼湾足球场观战。这一数字拥有多重意义:它是梭鱼湾足球场建成以来的上座人数纪录;它是2025赛季中国足球四级联赛的上座人数纪录;四级联赛历史上上座人数排行榜上,这一数字排在第二位。

2025年,梭鱼湾足球场共承办16场职业比赛,其中15场上座人数超过5万人,12场超过6万人,足协杯比赛的60028名

观众创下赛事观战人数新纪录。梭鱼湾足球场全年场均上座人数达58378人,不仅断层领先其他中国球队主场,更是名副其实的“亚洲第一主场”。即便放眼世界足坛,这一数字也能排到第18位。

大连球市的火爆,得益于大连足球的深厚底蕴。大连市体育局副局长王文勇说:“大连球迷都是懂足球、爱足球的。他们经历过大连足球的辉煌和低谷,却始终不离不弃,这份情也感染着他们身边的人,包括下一代。”赛季中,门票几分钟内售罄的情景已是常态;经常能见到父子二人,甚至祖孙三代一起看球的画面;球场里,一声声“大连必胜”山呼海啸,一首首助威歌曲响彻云霄。用球迷陈大龙的话说,“足球如热血,早已融入大连人的生活。”

体彩“安心购彩守护行动宣传周”启幕

为进一步强化购彩权益保护,构建健康行业生态,中国体育彩票于2025年12月27日至2026年1月4日开展“安心购彩守护行动宣传周”活动。

宣传周期间,中国体育彩票将以“2026年全国新年登高挑战赛”为载体,在主会场和各地分会场同步开展“安心购彩守护行动主题宣传”,将理性购彩、反诈防骗、未成年人保护等内容融入全民健身场景。通过权益科普展板、风险提示装置和现场讲解等形式,引导公众正确认识

彩票公益属性,增强对非法彩票和诈骗行为的识别与防范能力。同时,中国体育彩票将组织开展“基层治理聚合力 全民反诈筑平安”中国体育彩票安心购彩守护行动进社区、进营业厅、进赛事启动活动”。活动现场设置了安心购彩守护科普展示区,通过知识宣讲、案例解读、有奖问答和互动游戏等方式,重点普及合法购彩渠道识别、非法彩票风险提示和非理性购彩防范等内容,推动安心购彩守护行动更加贴近生活、贴近群众。

围绕未成年人保护和合规销售,宣传周期间将集中推出短视频、电子海报和长图等风险警示类内容,明确未成年人禁止购彩要求,倡导依法依规销售,引导购彩者在体彩店购彩,自觉抵制非法平台和网络诱导。

此外,中国体育彩票还将发布《中国体育彩票安心购彩守护行动倡议书》,倡导购彩者理性参与、依法维权、共同监督,凝聚社会共识。

同时,依托体彩官方媒体矩阵和主流媒体平台,集中开展主题宣传,系

统展示安心购彩守护行动理念、具体举措和阶段性成效。

开展“安心购彩守护行动宣传周”活动,是中国体育彩票落实责任彩票建设要求、回应社会关切的重要举措。未来,中国体育彩票将持续完善安心购彩守护行动的长效机制,推动共建共治共享,努力营造风清气正的购彩环境,让每一张彩票都在阳光下发行,更好地服务体育事业和社会公益事业高质量发展。

益言